
Gemeinde Büchen 
Der Vorsitzende des Umweltausschusses der Gemeinde Büchen 

Niederschrift 

über die Sitzung des Umweltausschusses der Gemeinde Büchen am Mittwoch, den 
05.11.2008; Sitzungssaal des Bürgerhauses, Amtsplatz 1 in 21514 Büchen 

 

Beginn: 19:30 Uhr 
Ende: 20:50 Uhr 

 

Anwesend waren: 
 
Vorsitzender/Gemeindevertreter
Koßatz, Thomas  
Gemeindevertreter
Geiseler, Klaus  
wählbarer Bürger
Eggert, Florian  
Feldmann, Rolf  
Krause, Frank  
 
Brütt, Jörn                                                    Schriftführer/Verwaltung 
 
Abwesend waren: 
 
Kraft, Niels 
Sonnenwald, Martin 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
 



 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil
1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

  
2)  Genehmigung der Tagesordnung 

  
3)  Verpflichtung wählbarer Bürger 

  
4)  Einwohnerfragestunde 

  
5)  Zukünftige Arbeit/Terminplanung 2009 

  
6)  Bericht der Verwaltung 

  
7)  Baumschutzsatzung/Baumkataster der Gemeinde - Antrag der FBB-

Fraktion 
  

8)  FFH-Gebiet "Nüssauer Heide" - Antrag der FBB-Fraktion 
  

9)  Eindämmung der Minimiermotte/Erhaltung von Kastanien - Antrag 
FBB-Fraktion 

  
10)  Verschiedenes 

  
 

 
 



Tagesordnungspunkte 
 

Öffentlicher Teil

1)  Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
 
Der Vorsitzende eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die Be-
schlussfähigkeit des Ausschusses fest.  
 

2)  Genehmigung der Tagesordnung 
 
 
Die Tagesordnung wird ohne Aussprache genehmigt. 
 
 

3)  Verpflichtung wählbarer Bürger 
 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die wählbaren Bürger des Umweltausschusses be-
reits an anderer Stelle verpflichtet wurden und somit zu diesem Tagesordnungspunkt 
kein Handlungs- und/oder Beratungsbedarf besteht.  
 
 

4)  Einwohnerfragestunde 
 
 
Keine Wortmeldungen. 
 

5)  Zukünftige Arbeit/Terminplanung 2009 
 
 
Auf Vorschlag des Vorsitzenden erklären die anwesenden Ausschussmitglieder, 
dass die Ausschusssitzungen künftig möglichst dienstags stattfinden und um 19.30 
Uhr beginnen sollen. Für 2009 sollen mindestens 4 Ausschusssitzungen durchge-
führt werden. 
 
Nach einer weiteren Aussprache der anwesenden Ausschussmitglieder wird einver-
nehmlich vereinbart, dass neben den Ausschusssitzungen weitere fach- und objekt-
bezogene Veranstaltungen (z.B. Vorträge, Ortstermine) durchgeführt werden. Ent-
sprechende Veranstaltungsvorschläge sollen über die Fraktionen der Gemeindever-
tretung Büchen an den Ausschussvorsitzenden gerichtet werden. Der Ausschussvor-
sitzende lädt zu diesen Veranstaltungen ein.  
 
 

6)  Bericht der Verwaltung 
 
 
Kein Bericht. 
 



 
 

7)  Baumschutzsatzung/Baumkataster der Gemeinde - Antrag der FBB-
Fraktion 

 
 
Beratungsgrundlage:  Antrag der FBB-Fraktion in der Gemeindevertretung Büchen  
                                       vom 25.10.2008 
 
 
Der Vorsitzende erläutert den Antrag. Anschließend wird kontrovers über Sinn  
und Zweck einer Baumschutzsatzung beraten. Einvernehmlich wird erklärt, dass die 
derzeitige Baumschutzsatzung der Gemeinde Büchen insbesondere bezüglich der 
Satzungsziele überarbeitet werden sollte. Für die Überarbeitung des Baumkatasters 
sagt w.B. Feldmann seine sofortige aktive Unterstützung der Verwaltung zu, da er an 
der Erstellung des jetzigen Baumkatasters mitgewirkt hat. Die anwesenden Aus-
schussmitglieder zeigen sich darüber bewusst, dass das Überarbeitungsergebnis 
bezüglich der Baumschutzsatzung inhaltlich dann durchaus die Empfehlung auf Auf-
hebung der Baumschutzsatzung an die Gemeindevertretung sein kann.   
 
Anschließend stellt der Vorsitzende folgenden Antrag zur Abstimmung: 
 
1.Die Verwaltung wird beauftragt, das Baumkataster der Gemeinde zu aktualisieren  
   und anschließend im Internet zu veröffentlichen. 
2.Der Umweltausschuss erhält von der Verwaltung bis März 2009 eine Auflistung der  
   im Baumkataster aufgeführten, tatsächlich aber nicht mehr vorhandenen Bäume.  
   Der Grund des Abgangs (natürlich/legal/illegal) ist zu vermerken.  
3.Die Verwaltung wird beauftragt zu prüfen, ob die Baumschutzsatzung der Ge- 
   meinde Büchen noch der Gesetzeslage und Rechtsprechung in Schleswig-Holstein  
   entspricht. 
 
 
Über den Antrag des Vorsitzenden fasst der Umweltausschuss ohne weitere Aus-
sprache folgenden Beschluss: 
 
1.Die Verwaltung wird beauftragt, das Baumkataster der Gemeinde zu aktualisieren  
   und anschließend im Internet zu veröffentlichen. 
2.Der Umweltausschuss erhält von der Verwaltung bis März 2009 eine Auflistung der 
   im Baumkataster aufgeführten tatsächlich aber nicht mehr vorhandenen Bäume.  
   Der Grund des Abgangs (natürlich/legal/illegal) ist zu vermerken. 
3.Die Verwaltung wird bauftragt zu prüfen, ob die Baumschutzsatzung der Gemeinde  
   Büchen noch der Gesetzeslage und Rechtsprechung in Schleswig-Holstein ent 
   spricht. 
 
 
Abstimmung:      Ja:   3     Nein:   2     Enthaltungen:   0 
 
 
 
 



 
8)  FFH-Gebiet "Nüssauer Heide" - Antrag der FBB-Fraktion 

 
 
Beratungsgrundlage: Antrag der FBB-Fraktion der Gemeindevertretung Büchen  
                                      vom 25.10.2008 
 
Der Vorsitzende erläutert den Antrag. Hierbei trägt er vor, dass die FBB-Fraktion die 
Sorge hat, dass die Bundesrepublik Deutschland als Eigentümerin der in Rede ste-
henden Flächen ihren naturschutzrechtlichen Verpflichtungen nicht ausreichend 
nachkommt. Beispielhaft führt der Vorsitzende die in der jüngsten Vergangenheit 
nicht fachlich durchgeführten Knickpflegearbeiten an. Er macht deutlich, dass es der 
FBB-Fraktion ein sehr wichtiges Anliegen ist, dass das FFH-Gebiet „Nüssauer Heide“ 
sachgerecht bewirtschaftet und verwaltet wird und der Bevölkerung der Gemeinde 
Büchen als natürliches Erholungs- und Rückzugsgebiet erhalten bleibt. 
 
Die Angelegenheit wird von den anwesenden Ausschussmitgliedern eingehend bera-
ten. 
Hierbei wird festgestellt, dass die Angelegenheit wegen der Grundsätzlichkeit und 
Breite der Meinungsbildung zunächst in den Fraktionen der Gemeindevertretung Bü-
chen beraten werden sollte. 
 
Die anwesenden Ausschussmitglieder erklären einvernehmlich, dass der Antrag der 
FBB-Fraktion zum Zwecke der vertiefenden Meinungsbildung zunächst zur Beratung 
an die Fraktionen der Gemeindevertretung Büchen weiter geleitet wird. Die Verwal-
tung wird gebeten, entsprechend zu verfahren.  
 

9)  Eindämmung der Minimiermotte/Erhaltung von Kastanien - Antrag 
FBB-Fraktion 

 
Beratungsgrundlage: Antrag der FBB-Fraktion der Gemeindevertretung Büchen  
                                      vom 25.10.2008 
 
Der Vorsitzende erläutert den Antrag und weist dabei auf laufende EU-Projekte hin, 
die die Eindämmung der Miniermottenausbreitung auf biologischer Basis erforschen 
sollen. 
 
Die Angelegenheit wird eingehend beraten. Hierbei wird deutlich, dass der Umwelt- 
ausschuss in dieser Sitzung das Thema „Ersatzpflanzungen“ aus grundsätzlichen 
Erwägungen nicht weiter behandeln wird. Das Thema „Ersatzpflichtungen“ wird dann 
in einer der nächsten Sitzungen des Umweltausschusses beraten, wenn das Thema 
„Baumschutzsatzung der Gemeinde Büchen“ behandelt wird. 
 
Anschließend formuliert der Vorsitzende den Antrag der FBB-Fraktion wie folgt: 
 
1.Die Verwaltung wird beauftragt, für die Verbrennung oder fachgerechte Unter- 
   grabung des Laubes von Kastanien zu sorgen, das auf öffentlichen Flächen liegt.  
2.Privatbesitzer von Kastanien sind über geeignete Methoden der Laubbeseitigung  
   zu informieren. Dieses übernimmt in geeigneter Weise der Vorsitzende. 
 



 
 
Der Vorsitzende erläutert, dass er bezüglich der Privatbesitzerinformation einen 
Presseartikel vorbereiten wird. 
 
Anschließend stellt der Vorsitzende seinen für die FBB-Fraktion umformulierten 
Antrag zur Abstimmung.   
 
 
Ohne weitere Aussprache fasst der Umweltausschuss folgenden Beschluss:
 
1.Die Verwaltung wird beauftragt, für die Verbrennung oder fachgerechte Unter- 
   grabung des Laubes von Kastanien zu sorgen, das auf öffentlichen Flächen liegt. 
2.Privatbesitzer von Kastanien sind über geeignete Methoden der Laubbeseitigung  
   zu informieren. Dieses übernimmt in geeigneter Weise der Vorsitzende.  
 
Abstimmung:     Ja:   5     Nein:   0     Enthaltungen:   0 
 
 
Information: Siehe Anlagen 1 und 2 zu dieser Niederschrift. 
 

10)  Verschiedenes 
 
 
Keine Wortmeldungen. 
 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung.  
 
 
 
 
 

.................................................  .................................................. 
 Thomas Koßatz Jörn Brütt 
 Vorsitzender  Schriftführung 
 


